九十八學年度第一學期一年級學校特色課程教學計畫

【主題】我愛大湖

一、設計理念

        對於剛進入國小學習階段的一年級新生而言，熟悉學習場所無疑是學習過程中相當重要的一環。學生如果在校園中熟悉重要的學習場所，對於學習場所不陌生，不但有助於學習，也因此更喜歡學校，進而安心學習。
        因此，本課程設計內容以貼切小朋友本身的朋友和校園為重心，藉由參觀、團體遊戲、闖關遊戲等活動課程，增進同學彼此及與師長之間的互動機會，讓他們能夠自然而然的調解了新生的緊張情緒，拉近了老師、同學之間的陌生感，也讓小朋友能很快的融入並適應小學生活，進而認同學校，感受到上學是快樂的、學習是有趣的，因而喜歡上學。    

二、 教學節數：八節
三、 實施時間：彈性時間

四、 教學者：石春蘭老師

五、 課程架構圖：見下頁
課程架構圖


六、 教學計畫表

（1） 尋找夥伴

	教學目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習
時間
	評量方式
	十大

基本能力
	重大

議題

	一、能認識同學並彼此互動。

二、喜愛同學並能和睦相處。
	【一】說明「尋找夥伴」

      活動

1.教師於黑板揭示六種動物的圖片。
2.師生共同討論，並模仿此五種動物的叫聲。

3.遊戲規則：

(1)發給學生每人一張動物的圖卡。

(2)依圖卡模仿該動物叫聲。

(3)不能說話，只能輕哼該動物叫聲。

(4)同樣叫聲者，成為一組，每組六人。
【二】進行「尋找夥伴」

      遊戲
1.依上述遊戲規則尋找組員。

2.數一數組員中有幾個？幾個男生？幾個女生？

【三】完成「我的好伙伴 」學習單（附件一）
1.組員到齊後，派一人到臺上拿學習單。

2.一組一張學習單，組員共同完成。

3.每人一張名片，寫上名字後著色，貼在學習單上，正式成為同組組員。

4.同組組員互相記住彼此名字。

【四】回饋與分享

1. 教師引導全班學生互相認識，並分享認識過程中的趣事。
	語文

B-1-2-1-1
B-1-2-4-3

C-1-1-1-1

C-1-1-2-5

生活

4-1-2
健康與體育

3-1-4
6-1-5

綜合活動

3-1-1

3-1-2
	40分
	討論

實作

  發表

 學習單
	主動探索與研究

表達溝通與分享
	性別平等教育




（二）前進校園

	教學目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習
時間
	評量方式
	十大

基本能力
	重大

議題

	一、能認識學校主要場所的位置。

二、能說出學校主要場所的功能。

三、能注意參觀禮儀。
	【一】說明「參觀校園」活動

1.引發學生參觀校園的興趣與動機。

2.參觀時注意事項：

(1)參觀行進間，輕聲細語

(2)定點介紹時，請保持安靜，仔細聆聽介紹

(3)注意參觀禮儀。

(4)注意安全事項。

【二】實地參觀

1.依事先規畫路線進行參觀

2.參觀重點：

(1)學校各處室功能介紹。

(2)認識協助學生學習的人

(3)介紹校園中遊戲器材使用方法及安全事項。

(4)注意禮貌。

【三】回饋與分享

1.請學生分享剛剛參觀過哪些地方。
	語文

B-1-2-1-1

B-1-2-1-2

C-1-1-1-1

C-1-1-2-5

綜合活動

2-1-4

生活

8-1-3
	40分
	觀察

口頭評量
	主動探索與研究


	環境教育




（三）校園探險

	教學目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習
時間
	評量方式
	十大

基本能力
	重大

議題

	ㄧ、能找出學校主要場所位置。

二、能找到回教室的路徑。

三、能和同學共同合作解決問題。
	【一】完成「校園探險」

      學習單（附件二）

1.請學生以組別為單位，進行校園探險。

2.教師於主要場所放置動物圖卡。　

3.各組依照學習單的指示，將教師在各處室懸掛之動物圖卡貼在學習單上。
	生活

9-1-6


	40分
	學習單

  實作
	主動探索

與研究

尊重、關懷與團隊合作
	環境教育




]

（四）超級任務

	教學目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習
時間
	評量方式
	十大

基本能力
	重大

議題

	1.能正確拼讀並了解任務內容。

2.能熟悉校園環境。

3.能運用數字數出校園景物或設施數量。

4.能遵守進出各處室及與師長應對的禮節。
	【一】說明「超級任務」活

      動

1.教師宣布將交付四項超級任務，須通力合作，完成任務。

2.執行任務時注意事項：

(1)行進間輕聲細語。

(2)進出各處室遵守禮節。

(3)與師長應對要大方，注意禮貌。

【二】進行「超級任務」活

      動

1.
任務（一）：數出校園內設施數量。

　例如：校園內有幾項遊戲設施。

2.
任務（二）：請寫出校園中三種植物名。

3.
任務（三）：數出勤學樓一樓柱子數量。

4.任務（四）：到老師桌上取物品。

5.教師評量任務完成後蓋章。（附件三）
【三】回饋與分享

1.教師引導學生回顧活動過程遭遇的困難或趣事，並分享活動心得。


	語文

B-1-2-1-1

C-1-1-1-1

C-1-2-5-2

F-1-4-6-2

健康與體育

3-1-4

6-1-5

數學

1-n-07
生活

4-1-1

4-1-2

5-1-1

9-1-6
綜合活動

3-1-2

	40分
	觀察

  實作

  發表

學習單
	規劃、組織與實踐

尊重、關懷與團隊合作
	兩性教育


（五）校園大風吹

	教學目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習
時間
	評量方式
	十大

基本能力
	重大

議題

	一、能用注音符號正確讀出各處室。
	【一】認識詞語

1. 教師於黑板揭示學校主要場所的詞語。

2.拼音教學。

3.「眼明手快」遊戲。

(1)隨機選取數張詞卡，揭示於黑板。
(2)請2～3位學生上臺。

(3)教師隨機念處室的名稱，學生搶拍打該詞卡，先拍打到的得分
(4)連續玩數次，直到學生了解熟練。
【二】進行「校園大風吹」遊戲

1.請學生製作各處室詞語卡。

2.學生一人懸掛一詞掛於頸上。

3.進行大風吹遊戲。遊戲簡要說明如下：

(1)教師——大風吹。
(2)學生——吹什麼？
(3)教師——吹校長室。
(4)懸掛校長室詞語卡者快跑換位置。
【三】回饋與分享

　   教師引導全班共同 認識了哪些詞語，並分享活動的心得。
	語文

A-1-1-1-1

B-1-2-1-4

B-1-2-1-1

C-1-1-1-1

C-1-1-2-5

健康與體育

3-1-4

6-1-5
	80分
	實作

發表
	了解自我與

發展潛能
	生涯發展教育


（六）愛的花束

	教學目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習
時間
	評量方式
	十大

基本能力
	重大

議題

	一、能寫出一句祝福語。

二、能說出感謝教師的話。
	【一】每人一張「愛的花朵」

1.教師發給學生一人一張「愛的花朵」。

2.說明「愛的花朵」的意義：每一朵花充滿學生對教師的敬愛。
【二】寫一句貼心話或祝福

      語

1.請學生在「愛的花朵」上寫一句對教師的貼心話或祝福的用語。
【三】進行著色活動

1.學生在「愛的花朵」著上自己喜愛的顏色。
【四】回饋與分享

1.
每位學生上臺分享祝福語並把花朵送給教師。

2.
教師把花朵集合在一起布置成「愛的花束」。

備註：

　教師可提供學生粉彩紙作花朵，再將花朵貼在竹籤或以毛線懸掛。
	語文

B-1-2-1-1
F-1-4-5-1

B-1-2-1-1

C-1-1-2-5

C-1-1-3-8

綜合

1-1-1

3-1-1
生活

4-1-1

	80分
	作品

發表
	表達、溝通與分享
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認識同學並能互動。
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  愛的花束





體驗表達





能正確拼讀並了解任務


   內容。


能熟悉校園環境。


能運用數字數出校園景


   物或設施數量。


遵守進出各處室及與師


   長應對的禮節。








能寫出一句祝福話語。


能說出感謝教師的話。





能用注音符號正確讀出各處室。








校園大風吹








認知辨識體驗表達








